

# 备战金融控股 华融内部整合提速

## 原有相关部门将分拆组建投资事业部、风险管理部等五个新的部门

□本报记者 苗燕

华融资产管理公司的转型步伐正在加快。8月8日,一则不起眼的招聘启事挂到了华融资产管理公司的网站主页上。华融资产管理公司与Cathay Capital Company (No.2) Limited 和国际金融公司(IFC)合资成立的融德资产管理公司开始招兵买马。与此同时,华融公司内部也正在经历

着一场紧张的重组之变。

记者昨天从华融资产管理公司了解到,融德资产管理公司正在紧张地筹备之中,并将于不久后开业。据一位公司的员工透露,融德公司由于隶属于华融资产管理公司,所以其员工将不在华融员工之列,但该公司的高管将来自华融的一位资深人士担任。

然而在华融商业化转型的棋盘上,该合资公司的成立,只是众多转型步骤中的一步,而公

司内部正在进行的部门分拆重组,俨然已经使华融资产管理公司的转型初露雏形。

华融公司的一位工作人员昨天对上海证券报透露,公司资产管理一部、二部、三部和第一重组办公室最近正在进行紧张的部门分拆重组。这四个部门经过分拆后,将按照相关人员进行重组,重组成投资事业部、风险管理部、业务审查部、股权部和委托事业部五个新部

门。据透露,这是为了让业务模块更加清楚,构建将来的金融控股公司作准备的。

据了解,原来的资产管理一、二、三部是公司的主要核心业务部门。三个部门按区域分别负责东北、华北地区;华东、西北地区;中南、西南地区的债权、股权和其他资产的管理及处置业务,并接受该地区办事处上报的资产处置方案,并与有关办事处共同研究完善和落实资产处置

方案,督促、指导办事处完成资产处置计划等。除了这三个部门之外,公司主要的业务部门还有证券业务部、评估咨询部、国际业务部等。

分拆完成后,华融资产管理公司将形成专门的投资、证券、评估等部门,将更加接近于金融控股公司的业务模块设置。不过,据了解,这次整合主要是华融总部的部门分拆合并,并不涉及其外地办事处。

## 泰康人寿将发行 3.4 亿元次级债

□本报记者 卢晓平

记者从保监会网站获悉,泰康人寿保险股份有限公司募集 3.4 亿元次级定期债的申请得到中国保监会的批复。本次募集时间为 6 个月。

据悉,公司为了补充偿付能力,采取定向发行次级定期债方式,包括:10 年期固定利率次级债,募集规模 1.6 亿元,募集人将在第 5 个计息年度的最后一日有赎回权;15 年期固定利率次级债,募集规模 1.8 亿元,募集人在第 5 个计息年度的最后一日有赎回权。

据悉,公司在 2004 年,为了提高法定偿付能力,发行了 13 亿元人民币次级债。

标准普尔在一份公开报告中写道:泰康人寿的资本率继续下降,原因主要是业务的快速增长。截止到 2004 年末,该公司所有权益为 15.4 亿元,较 2003 年的 13.3 亿元略有上升。其所有者权益占总资产的比率由 2003 年末的 5.4% 下降到 2004 年末的 3.8%。

## 世行 9.5 亿美元 助私营部门发展

□本报记者 苗燕

世界银行集团 8 月 11 日拨出 9.5 亿美元,用于资助最贫困国家的发展项目。据了解,这是世界银行集团有史以来对国际开发协会的最大一笔收入转拨款。该笔款项将由后者以赠款形式给予同时作为国际开发协会和国际金融公司成员国的国家,用于进一步推动私营部门发展。

据了解,在给予国际开发协会转拨的 9.5 亿美元里,8 亿美元来自于国际复兴开发银行的收入,另外的 1.5 亿美元,来源于国际金融公司。此次的承诺额超过今年原定承诺额近一倍。与此同时,世界银行还将全部免除借款国的缴费,从而改善借贷信誉好的贫困和中等收入国家的贷款条件。

另外,世界银行执董会还批准了全部免除国际复兴开发银行贷款的先征费。该规定将适用于所有国际复兴开发银行贷款,自 7 月 1 日开始的 2007 财年生效。

## 国际银行卡 2008 年将通行奥运场馆

北京市 14 日发布的《北京市“十一五”时期金融业发展规划》中提出,到 2007 年末,北京奥运场馆及周边地区的商业服务网点、重点商务区、商业街区、旅游景区等全部都可以受理国际银行卡。

根据北京市新的金融业发展规划,将推进银行卡业务对外开放的步伐。尽快实现全北京市所有 POS 终端的外卡受理及所有 ATM 机具的外卡取现和跨行转账,推进 ATM 增值业务的跨行开放。

据北京市发展和改革委员会财政金融处处长谢建华介绍,到“十一五”期末,北京市银行卡应用发展将达到世界先进水平,用卡环境及银行卡支付功能达到国际化标准,使银行卡成为首都居民的主要支付工具。

据悉,截至 2005 年底,北京地区累计发行银行卡 5413.75 万张,比“九五”末期增长了 3.5 倍;全北京市刷卡交易金额累计达 1443.18 亿元。(新华)

## 我国首部《健康保险管理办法》出台

### 长期健康保险产品应设合同犹豫期,且不得少于 10 天

□本报记者 卢晓平

昨日,保监会发布了我国首部规范健康保险经营行为的法规——《健康保险管理办法》(下称《办法》)。《办法》规定,长期健康保险产品应当设置合同犹豫期,并在保险条款中列明投保人在犹豫期内的权利。长期健康保险产品的犹豫期不得少于 10 天。该《办法》自 2006 年 9 月 1 日起施行。值得注意的是,《办法》针对民众最为关注的健康保险产品销售和赔付作了详细的规定。

《办法》明确,依法成立的人寿保险公司、健康保险公司,经保监会核定,可以经营健康保险业务。除此以外的健康保险公司,经保监会核定,可以经营短期健康保险业务。

《办法》明确要求,保险公司拟定健康保险的保险条款和保险费率,应当按照保监会的有关规定报送审批或者备案。长期健康保险中的疾病保险产品,可以包含死亡保险责任,但死亡给付金额不得高于疾病最高给付金额。此外,健康保险产品不得包含死亡保险责任,但因疾病引发的死亡保险责任除外。医疗保险产品和疾病保险产品不得包含生存给付责任。

□新闻背景

### 健康保险是老百姓最青睐险种之一

目前,在我国人身保险业务中,健康保险和养老保险是两大主力险种,也就是老百姓最为青睐的险种,这与我国国情有关。

所谓健康保险,是指保险公司通过疾病保险、医疗保险、失能收入损失保险和护理保险等方式对因健康原因导致的损失给付保险金的保险。其中,疾病保险是指以保险合同

合同约定的日常生活能力障碍引发护理需要为给付保险金条件,为被保险人接受诊疗期间的医疗费用支出提供保障的保险。

当前随着我国人口老龄化加剧,公费医疗和劳保医疗制度改革以及医疗费用上涨,人们对商业健康保险的需求快速释放。现阶段,社会对健康保险的需求主要体现在:社保未覆盖人群尤其广大农村人口的住院、门诊医疗保险;

高额医疗费用保险;社保规定范围之外的特殊检查、病种、治疗及用药的医疗保险;高收入者享受更高层次治疗及服务的医疗保险。

新近颁布的《国务院关于保险业改革发展的若干意见》明确提出,“大力推动健康保险发展,支持相关保险机构投资医疗机构,努力发展适合农民的商业养老保险、健康保险和意外伤害保险。”(新华)

## 保险资金投资银行股权规则近期发布

□本报记者 卢晓平

日前,权威人士向上海证券报表示,《保险资金投资商业银行股权的有关通知》(下称“《通知》”)将在近期发布。

据悉,《通知》将明确规定保险资金可以投资哪些银行股权;通过什么方式进行投资;保险投资机构的资格条件;保险投资机构风险防范及相应的管理措施等。

权威人士称:“将按照资产负债匹配管理的原则,确保资金保持流动性的畅通,对保险资产进行分类监管,今年开始资产负债匹配管理试点。”

权威人士并没有回答关于股权投资比例上限的技术性问题,但他表示:最终确定的比例不会太高,也不会太低。

目前,保险资金投资固定收益类和权益类资产(包括股票投资、基金投资和股权投资)的占比分别是 90% 和 10%。由

于保监会还没有公布该《通知》,保险资金可以投资非上市银行的具体比例规定尚不明确,但一些保险公司具体操作人员却表示在投资意向上将比较谨慎,政策开闸并不意味着保险资金蜂拥而上。

此前,保险资金投资股票上限 5% 公布后,有很多公司曾认为比例太低。但事实表明,保险资金并没有用足额度,而是根据实际情况进行调配。截至去年末,保险行业资金直接入市比例约为 1%。今年根据资本市场形势,保险公司实际投资股票比例上调,到今年上半年达到保险总资产 3%—4%。

权威人士提醒,保险资金在投资银行债权和股权等方面都非常踊跃,但如果保险资金对单个银行的投资数量过大,包括购买银行非上市股权、投资上市银行股票、购买银行发行债券等行为,同时也增大投

资风险。

他建议保险公司在投资银行时,首先算个总账,以避免不必要的投资风险。

行时,首先算个总账,以避免不必要的投资风险。

行时,首先算个总账,以避免不必要的投资风险。

## 招行最快下周启动路演

□本报记者 王丽娜

据香港媒体报道,香港市场下半年首只大型新股——招商银行将于本周四接受香港联交所上市聆讯,如果顺利通过聆讯,将最快于下周一正式展开路演,并在一周后启动国际路演,下月中旬将进行公开发售。

为了避免跟重磅股中国工商银行撞车,招行已经先行一步。“按照一般的程序,如果招行能够顺利通过本周港交所的聆讯,那么下月底它就能够成功上市。”香港招商局董事连敬涵表示。

据悉,招行此次发行 H 股的上市保荐人为摩根大通、中国国际金融公司及瑞士银行。据接近承销团人士透露,招行 H 股招股价将参考中国银行和建设银行的定价方式,不过应会较目前 A 股股价有所折让。招行 A 股昨日收盘每股报 7.72 元。

事实上,招行的盈利能力并不逊色于其它在香港上市的内地银行。该行今年上半年的纯利润达到

27.7 亿元人民币,同比增长 30%。高盛证券预计,该行今年的纯利润至少能够达到 52.5 亿元人民币,同比增长 40%。

另据香港媒体报道,近年来活跃于投资内地银行的新加坡淡马锡集团被招行拒之门外,这有点出乎市场的预料。昨日本报记者就其消息向招行求证,不过该行负责人拒绝透露相关信息。

对于淡马锡被拒绝入股的说法,连敬涵分析道,“淡马锡向来都希望以战略投资者的角色入股大型银行,此次可能是因其提出的参股比例较大,遭到了招行大股东招商局的反对。”目前,招商局旗下的招商局轮船公司及晏清投资合计持有招行 18.67% 的股份。

为充分作好上市准备,招行目前正积极邀请香港各大富豪及大型国企以企业投资者的身份入股。虽然至今企业投资者仍未落实,不过据香港市场消息称,香港本地富豪和企业均表示有兴趣认购招行股份,其中李兆基、郑裕彤、长实及嘉里建设等都是潜在的企业投资者。

## 汇丰:年底内地分支行将达 30 家

□本报记者 夏峰

随着内地银行业全面开放的日益临近,外资银行正加紧在各业务领域的布局。汇丰银行中国区总裁翁富泽(Richard Yorke)昨日表示,该行已将内地居民人民币业务作为其业务重点之一,准备工作和年底前将其内地网点拓展至 30 家以上。

翁富泽昨日对记者表示,明年起境内居民人民币业务对外资开放,汇丰的零售银行业务将迎来关键一年。为此,汇丰在网络上正加紧筹备,希望在年底时将内地网点拓展到 30 家以上。目前,汇丰在内地有 24 家网点,包括 12 家分行和 12 家支行,其已获准筹建的杭州分行和西安分行等网点也将在年内开业。

翁富泽透露,汇丰的零售业务将侧重深圳、广州、上海和北京四大城市,今后将继续在这四个城市中拓展支行网点。他表示,内地居民在零售银行业务上的需求

增长很快,汇丰在这块业务上内地居民的比例正逐渐扩大。

内地高端理财市场的成长潜力也被汇丰所看好。据介绍,汇丰正在内地做私人银行业务的准备。目前,监管当局已批准了汇丰在上海设立私人银行业务代表处。

随着内地网络的扩大,汇丰的中国团队不断扩容。翁富泽表示,汇丰将在今年内各招募 1000 名员工,以配合业务发展需要。目前,汇丰的内地员工有 2400 多人,其中 95% 是本地员工。

至今,汇丰“两条腿走路”的模式经营得相当成功,不仅自身各项业务都拓展迅速,与战略合作伙伴——交通银行、上海银行以及平安保险等机构的合作也日益深入。翁富泽昨日重申了汇丰致力走“综合金融服务”道路的内地战略。而已渗透到内地商业、保险和资产管理领域的汇丰,也对内地证券业表示了极大兴趣,但他没有透露近期汇丰将同内地证券业达成何种合作。

## 重庆国投上半年利润 创改制以来同期最好水平

□本报记者 王屹

重庆国际信托投资公司 2006 年中期报告显示,截至今年 6 月 30 日,公司资产总额已达 81.72 亿元,同比增长 18%,其中自有资产 16.12 亿元,信托资产 65.6 亿元,信托资产同比增长了 35%。实现利润总额 1.785 亿元,加上长期股权投资的投资收益,实现利润总额达到 4785 万元,人均实

现利润 55 万元。公司净资产为 13.15 亿元,资产负债率仅有 19%。上半年公司实现主营业务收入 2,635.64 万元,较上年同期增加 2,233.83 万元,增长 55.94%。

公司实现利润与 2003 年同期 45 万元、2004 年同期 -2178 万元、2005 年同期 -1943 万元比较,已创造了 2002 年改制以来同期实现利润的最好水平。

## 北京金融资产占全市资产总额 65%

14 日从北京市发展和改革委员会获悉,根据 2005 年全国经济普查,北京金融资产总量已经达到 14.1 万亿元人民币,占北京市资产总额 65.28%。

北京市最新发布的《北京市“十一五”时期金融业发展规划》披露,“十五”期间北京金融业增加值年均增长 10.6%,2005 年北京金融业增加值为 793 亿元,占北京市地区生产总值的 11.64%,占第三产

业增加值的 17.2%。2006 年上半年,北京实现地区生产总值 3538 亿元,其中,金融业增加值达到 460.4 亿元,占地区生产总值的 13.01%,占第三产业增加值的比重为 18.6%。

据介绍,2005 年末,北京金融业实现利润达 636.65 亿元,占全北京市规模以上第三产业实现利润的 23.61%,是北京第三产业的主要利润增长点。(新华)

## 中国国际航空股份有限公司首次公开发行 A 股 网上定价发行摇号中签结果公告

根据《中国国际航空股份有限公司首次公开发行 A 股网上定价发行公告》,本次股票发行的保荐人(主承销商)于 2006 年 8 月 14 日上午在上海市浦东南路 528 号上海证券大厦 27 楼多功能厅主持了中国国际航空股份有限公司网上资金申购定价发行中签摇号仪式。摇号仪式在公开、公平、公正的原则下进行,摇号过程及结果已经上海市公证处公证。现将中签结果公告如下:

末“二”位数:08,28,48,68,88  
末“三”位数:334,834,046  
末“四”位数:4396,9396  
末“五”位数:50736,70736,90736,30736,10736,73536,23536  
末“六”位数:697626,897626,497626,297626,097626



末“七”位数:3996382  
末“八”位数:17848559  
凡申购中国国际航空股份有限公司 A 股股票的投资者持有的申购配号尾数与上述号码相同的,则为中签号码。中签号码共有 819,500 个,每个中签号码只能认购 1,000 股中国国际航空股份有限公司 A 股股票。

发行人:中国国际航空股份有限公司  
保荐人(主承销商):中信证券股份有限公司  
中国银河证券有限责任公司  
中国国际金融有限公司  
2006 年 8 月 15 日